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I N S E R Ţ 1 U N 1 L E :
Pentru odată 14 fii., — de două ori 24 fii., — de trei eri

80 fii. rendül cu litere garmond^

In chaos.
&ibiiu, 8 Iulie D.

De şâse luni şi mai bine parla
mentul nostiu UDgar nu face alta de 
cât obstrucţie.

De ani de zile parlamentul austriac 
nu face alta de cât earăşi obstrucţie.

Va sé zică, obstrucţie dincóce, ob
strucţie dincolo.

Ce s’a născut din obstrucţia acésta 
pe séma popórelor, cari îşi au repre- 
sentanţii lor în parlamente ce nu pot 
merge cu lucrările înainte din causa 
obstrucţiunii ?

S’a născut vre-un biue óre-care?
Au câştigat ele vre-un favor?
Li-s’au delăturat tóté relele şi ne

ajunsurile ?
Nu; s'a născut un chaos parla

mentar, din care nu e chip sé fie eşire, 
pentru-că lipseşte deocamdată ori-ce 
punct luminos, care ar puté indica dru
mul ce duce la desnodământul favo
rabil.

Şi lotuşi, acest desnodăment trebue 
sé urmeze, şi în consecinţă, trebue sé 
fie aflată şi calea care duce la desno- 
dáméut. Şi calea nu trebue căutată prin 
regiuni înalte, ci acolo unde de regulă 
sunt cărările netede, jos, în păturile 
inferióre ale cetăţenimei, cari numai 
sentimente de amărăciune pot sé aibă 
când véd cum se răpeşte timpul şi cum 
se cbeltuesc banii cu cari ele contribuesc 
la susţinerea statului, fără a se ţine 
cont de lipsele lor şi de condiţiunile 
lor de viâţă, cari nu permit sé se facă 
risipă de vorbă în parlament, ci numai 
muncă seriósá, muncă binefácétóre şi 
liniştit0re pentru cercurile cele largi ale 
poporaţiunii ţerei.

Atât guvernul nostru, cât şi cel 
de dincolo, vor trebui deci, pentru a 
eşi din chaos, sé se adreseze masselor, 
— popórelor cari forméza statele cu a 
căror conducere sunt însărcinate, — 
pentru-ca ele sé se pronunţe asupra 
situaţiunii, şi cu voturile lor, curate şi 
neinfluinţate de nimeni, sé dee parla
mentelor formaţiune nouă, sé le pună

în posiţia de a pute munci şi de a voi 
sé muncéscá.

Şi se pare, că chiar în cercuri com
petente s’a format ideia acésta, pentru-că 
ziarele de la Viena tot mai mult se o- 
cupă cu forma nenaturală în care e 
compus d. es. parlamentul nostru un
gar, la care, din 20 milióne de locui
tori, trimit 900 mii de alegători depu
taţi, cu dreptul de a representa ţâra, 
şi sub forma legală, că ţâra de fapt 
prin ei e representată; şi tot mai mult 
se accentuézá faptul, că prin actualii 
părinţi ai patriei ungare celelalte po- 
póre din Ungaria: Românii, Slavii şi 
Germanii, nu sunt de loc representate, 
pentru-că pe ele le-a adus la tăcere le
gea reacţionară electorală şi şovinismul 
magiar, cu tóté ale sale urmări.

S’ar páré deci că este intenţiunea 
de a se face apel în Ungaria la popó- 
rele nemagiare, ca cu ajutoriul lor sé 
fie scos din tină carul înglodat al par
lamentarismului, — ceea-ce numai bine 
şi spre folosul patriei ar puté sé fie.

Căci nimic mai frumos de cât a trăi 
fraţii bine împreună, şi nimic mai na
tural, de cât, ca în parlamentul unei 
ţeri sé fie representate în mod potrivit 
tóté popórele cari compun ţâra şi cari 
o susţin, cu averea şi cu sângele lor.

Dar’ . . . este un dar’ la mijloc.
O representare coréspuntjéióre a 

elementelor nemagiare în parlamentul 
ţerii nóstre nu s’ar puté face, aşa cre
dem, pe basa meşteşugitei legi electorale 
de astăzi, care tocmai dacă ar fi ma- 
nuată cu cea mai mare minuţiositate, 
nu póte să dee resultatele dorite.

Şi acésta e ce voim sé scótem la
ivélá.

Monarchia nóstrá se află în plin 
chaos politic.

Chaos parlamentar dincolo, chaos 
parlamentar dincóce.

Dar’ cbaosul nu e de eri de alaltä- 
eri. E de multă vreme. E din zilele în 
cari s’a croit sistemul actual de guver
nare, cu drepturile politice depuse la 
noi în mânile naţiunei magiare, ear’ 
dincolo în mânile naţiunei germane, şi

în scopul, ca şî una şi alta sé supre- 
matiseze naţionalităţile celelalte.

Chaosul de atunci s’a început; şi 
dacă e vorba sé scótem monarchia din 
chaos, la isvor trebue sé mérgá cei ce vin
decare doresc, pentru-că numai delă- 
turându-se isvorul răului póte fi delăturat 
şi réul însuşi.

In plin chaos ne aflăm, e adevărat; 
dar’ chaosul nu noi, — cei până acum 
politiceşte desconsideraţi, — l’am creat.

Cu tóté acestea, dacă ajutor iu ni-se 
va cere pentru a scóte ţâra din chaos, îl 
dăm cu di’agă voe, şi nu cerem alta 
de cât posibilitatea de a ne puté con
sulta, fie-care popor prin chemaţii sei 
fruntaşi, pentru-ca să aflăm şi să sta
bilim noi calea eşirii din chaos.

Cei-ce se gândesc la ajutoriul no
stru, gándéscá-se deci întâiu la nece
sitatea acésta.

M a n i f e s t .  Se vorbeşte prin cer
curile politice din capitala ţerii, că M. 
Sa Regele are intenţiunea sé se adreseze 
cu un manifest cătră popórele sale cre- 
dincióse din Ungaria, poftindu-le sé ’i 
stee în ajutoriu pentru a scóte ţâra din 
încurcătura în care se află.

Obstrucţia se continuă. Partidul 
kossuthist a ţinut Luni séra conferenţă, pen
tru a lua de nou hotărîre eu privire la ati
tudinea ce trebue să o manifeste partidul 
faţă de noul guvern. Conferenţă a fost pre- 
sidată de Kossuth Ferencz. S’au făcut trei 
propuneri, una pentru continuarea obstrucţiei, 
alta pentru sistarea ei şi a treia pentru amâ
narea aducerii vre-unei hotărîri, până după 
publicarea manifestului pe care regele îl va 
adresa în curând ţerii. S’a primit cu 26 vo
turi contra 20 propunerea pentru sistarea 
obstrucţiei. Minoritatea a declarat însă, prin 
rostul deputatului Barabás, că ea va continua 
lupta pe propria ei răspundere.

Din Austria. Crisa încă nu e re- 
solvată. Autograful preaînalt, care trebuia să 
apară Luni în fóia oficială, încă nu e pu
blicat, şi se crede că din următoriul motiv: 
Intenţiunea era, ca în acest autograf Mo-

narchul nu numai se esprime dlui Körber 
deplină încredere, ci să facă şi promisiune, 
că Ungurii nu vor mai prim i şi alte conce
siuni de la M. Sa. Duminecă, textul autogra
fului a fost comunicat prim-ministrului nostru, 
contelui Khuen-Iiéderváry, care însă a pro
testat în contra părţii din autograf referitóre 
la Ungaria. De atunci un schimb neîntrerupt 
de depeşe se face întră Viena şi Budapesta, 
pentru stabilirea unei textuări noue a auto
grafului.

Tragedia din Belgrad —  prorocită î
O revistă mare din Londra, întitulată 

„Review o f reviews' (revista revistelor) aduce 
în numărul mai recent un articol fórte cu
rios şi interesant, al cărui cuprins ar trebui 
să-l considerăm de poveste şi fantasie, dacă 
nu s’ar face pomenire în el de persóne esi- 
stente, cari pot să confirme esactitatea celor 
espuse în articol, şi dacă însuşi autorul ar
ticolului, — un cutare domn Stead, — n’ar 
fi considerat în cercurile literare şi gazetă
reşti din Anglia ca o autenticitate personi
ficată.

E vorba în acest articol despre faptul, 
că măcelul din Belgrad a fost prorocit înainte 
cu trei luni, întră împrejurările pe cari dl 
Stead îu articolul seu ni-le espune astfel:

„Scena s’a petrecut într'un restaurant 
unde invitasem vre-o 12 amici, împreună cu 
o ddmnă Burchell, despre care se zicea că 
posede calităţi remarcabile de psihism şi pre
zicere a viitorului.

Luarăm loc la masă pe la orele 8, după 
cât îmi aduc aminte. Pe la 9 ceasuri şi ceva, 
prânzul era terminat, şi mi esprimaiu opiniu- 
nea de a se da dnei Burchell un prilej de 
a-şi arăta calităţile de prezicere a viitoriului.

Ne aşezarăm aşa, ca să facem un cerc 
sau mai bine zis un oval, şi dna Burchell 
luă loc la una din extremităţi. Ne schimba
răm locurile aşa, ca să ocupăm succesiv lo
cul aşezat la drépta dnei Burchell, în timp 
ce dînsa, într’o serie de frase, fără nici o 
ordine sau legătură, descria ceea-ce vedea 
sau au<jia. Aceste descrieri n’aveau însă nimic 
remarcabil.

Erau 10 ore trecute când un perso
nagiu şerb, care se găsia printră invitaţii 
mei, îmi întinsa un plic, spunendu-mi:

F 0 1 Ş 0 R Ă
Cuvéntarea

ierodiaconului D t \  E l i e  C r is te a , rostită în Dumineca SS. 
Părinţi, la 21 Maiu v. 1900, în capela parochiei ortodoxe- 

române din cetatea Bistriţei.*)
In numele Tatălui şi al Fiiului şi al sfântului duh . . . .

I u b i ţ i  c r e ş t i n i !
O deosebită bucurie cuprinde sufletul meu astăzi, aflân- 

du mă în mijlocul vostru, şi încă în o capelă ortodoxă română 
din acésta cetate, la care mai nainte abia gândi ne puteam.

Bucuria mea este cu atât mai simţită, cu cât îmi rea
minteşte zilele frumóse alor 8 ani din copilăria mea, petrecute 
la şcolele din acest oraş vechiu (1875/6—1882/83).

De-şi eram atunci numai copil, îmi aduc bine aminte, 
că pe acele vremuri în acest oraş era numai ici-colea câte 
un credincios de ai noştri răsăritean, venit şi aşeijat aici din 
comunele ortodoxe din vecinătate. Aceşti risipiţi creştini de ai

*) Parochia ortodoxă-română de la Bistriţa era de curând înfiin
ţată din elementele resleţe, qo s’au aşe4at acolo de prin comunele gr.-or. 
din vecinătate şi din alte părţi.

Credincioşii noştri stăteau tocmai sub impresiunile unei vorbiri de 
caracter proselitistic. A flându-me în acele părţi la inspecţionarea şc<5- 
lelor, m’au rugat fruntaşii bisericei nóstre, ca — celebrându-se în capela 
nóstrá din Bistriţa o sfăntă liturgie în sobor — să vorbesc cu acea oca- 
siune şi eu ceva poporului, spre paralisarea tendinţelor ivite.

Acestea a trebuit sé le însemnez aici pentru a pută înţelege pe 
deplin sensul cuvântării mele.

noştri însă nu s’au contopit în marea străinilor, ci ţineau 
strîns la legea lor, şi în trebuinţele lor sufleteşti, — sfinţiri 
de case, botezuri, bobotăză, masle, în postul paştilor, etc. — 
reclamau ajutoriul preoţilor ortodoxi din apropiere.*)

In acel timp nici poveste nu era de o parochie ortodoxă- 
română de sine stătătâre. Numărul creştinilor noştri era mic, 
neînsemnat, dar’ credinţa lor era mare, puternică şi curată. 
Acesta li-a dat forţa, se nu se părdă în mulţimea străinilor, 
ci să ţină cu tărie la credinţa părinţilor lor, la legea nostră 
strămoşescă şi totodată românăscă.

Tocmai din acest motiv n’a lipsit binecuvântarea lui Dum
nezeu, care mereu i-a înmulţit şi li-a trimis soţi, ca să nu fie 
singuri. Arătatu-li-s’au şl lor Dumnezeu, ca şl ore-când lui 
Avram, şi i-a încurajat, zicându-le: „Nu te teme, că cu tine 
sunt, şi te voiu binecuvânta, şi voiu înmulţi seminţia ta* (I 
Moise XXVI, 24).

Şi iată, făgăduinţa Domnului, — care ni-a promis că „ne 
va iubi, ne va binecuvânta şi ne va înmulţi“ (V Moisi VII, 13)
— trup s’a făcut, căci astăzi vă văd îu număr însemnat adu
naţi în jurul conducătorilor voştri, în jurul mai marilor voştri, 
şi alipiţi de sinul acestui locaş dumnezeesc, ce-i drept, încă 
modest şi sărac, dar’ sfânt şi iubit, fiind al vostru.

Cum dar’ se nu me bucur, când din puţini, stiicioşi, 
slabi şi timidi, cum eram odinioră, astăzi ne vedem — aşa 
zicând din nimic — înmulţiţi la număr şi întăriţi în putere, 
sau precum zice sfânta scriptură (I. Imp. II. 4): „cei slabi 
s’au încins cu putere

*) In deosebi pe parochul Marcu Briciu din Şimontelnic, pe care
— unchiu iiindu-mi — adese-ori l’am însoţit pe la casele lor.

Mulţi vor zice însă: „Bine! am pus piciorul pe acest 
pe.tec de loc şi întocmitu-ni-am acăstă capelă, în care ne aflăm; 
dar’ acesta e puţin, e numai un mic început*.

Recunosc şl eu, că suntem încă numai la început, dar’ 
ca unul care cunosc şi greutăţile înaintării poporului no
stru, trebue se vă mărturisesc, că începutul făcut e bun şi 
însemnat, şi nu-i de despreţuit.

A prinde rădăcini acolo, unde mai nainte n’ai numărat 
nimic, este mult; a-ţi câştiga loc şi casă proprie este mulţă- 
mitor; ear’ a întemeia din nimic o parochie'de sine stătătore 
şi recunoscută din tóté punctele de vedere, este, mai ales 
astăzi, un lucru însemnat.

Adevărat, că astăzi acesta parochie este vacantă, dar’ 
bunul Dumnezeu nu se va întorce de cătră voi nici pe viitoriu 
şi cu ajutoriul lui şi al celor de Ia cârma bisericei nóstre, 
primi-veţi şi păstoriu propriu, conducătoriu bun, care cu sfatul 
şi cu ajutoriul lui, ajutat de fruntaşii bisericei şi de noi de 
toţi credincioşii ei, zilnic să conlucre la întărirea şi înaintarea 
acestei parochii.*)

începutul póte fi cât de mic, dar’ numai bun să fie, şi 
desvoltarea lui este asigurată. Ghinda încă nu-i mare la început, 
dar’ — dacă cade în pământ bun, — atinsă de căldură şi de 
plóie, prinde rădăcini tari şi puternice şi din acestea se des- 
voltă copacul mare şi întins.

___________  (Va urma)

*) La 1 April n. 1902 Consistoriul archidiecesan a şl strămutat 
la Bistriţa pe protopopul tractului cu acelaşi nume, Simeon Monda, care 
până aci locuia în o parochie de la marginea tractului, în B orgo-Bistriţa.



288 TELEGRAFUL ROMAN

— „încercaţi şi cu acesta!*
Luaiu plicul, fără se ştiu ce conţinea, şl 

aşteptaiu, ca dna să-şi sfîrşâscă descrierea unei 
persóne din grup. Tocmai începea sé simtă 
obosâlă şi ceru permisiunea de a se retrage. 
Ii puseiu plicul în mână şi o rugaiu sé încerce 
înainte de a pleca, dacă va puté sé scótá 
ceva dintr’însul. Toţi dspeţii mei erau pre- 
senţi, afară de unul, care trebuise sé se gră- 
bâscă pentru a nu scăpa trenul. Eram toţi 
cam obosiţi şi plictisiţi, şi nimeni nu se a- 
ştepta la ceva sensaţional.

Dna Burchell luă plicul în améndoué 
mânile şi rémase nemişcată o clipă. Intórse 
plicul de vre-o două-trei ori, îl duse la frunte, 
apoi zise cu o voce tare şi limpede:

— , 0  persdnă considerabilă — un rege!*
Acóstá declaraţie ne fäcü atenţi şi ascul

tarăm cu aviditate ceea-ce era sé urmeze. 
Dna Burchell vorbia tocmai ca şi când ar fi 
véZut în interiorul unei case printr'o ferâstră 
deschisă şi ar fi descris ceea-ce vedea, per- 
sónelor dimprejurul seu. Lângă dînsa erau 
aşezate alte doué prezicétóre, dna Brenchley 
şi dna Manks. Dna Burchell urmă:

— „Este în picidre, într’o cameră din 
palatul s e u . . . .  Este brun, scund, cu gâtul 
l ung. . . .  Cu dînsul este o dömnä. . .  regina 
şi colo (arătând un colţ al camerei) véd un 
copiii“

Apoi, devenind din ce în ce mai exci
tată, mediul ţipă îngrozită:

— „Grozav 1 grozav I E  aşa de mult 
sânge, în cât nu pot sé privesc. . . .  Ah 1 e 
în g ro z ito r i.... Nu pot sé suport a c és ta l... 
Véd un om fórte dcheş care se repede în ca
meră . . .  Incârcă aă ucidă pe rege . . .  dómna 
îl rógá sé-1 cruţe . . .  Oh I“ . . .

Şi cu un ţipet nebun, dna Burchell se 
înfricoşă, aruncându-se de-odată în genunchi, 
în aşa chip, în cât credeam că o sé cadă; 
întinsei mâna spre a o sprijini. Nu că^u ínsé, 
ci cu mânile împreunate, continuă cu o voce 
rugátóre şi desnădăjduită:

— „II ucid I . . .  Oh I scâpaţi-l I scăpa
ţi* I I . . .  Regina cade în genunchi şi-i rdgă 
sé cruţe viâţa regelui. . . .  Oh 1 nu v*r s’o 
asculte . . .  Oh 1 ce sgomot I ce de sânge 1 ce 
grozăviei. . .  II ucid!. . .  Regina vorbeşte în- 
zadar. . .  Acum o resping şi o străpung cu 
un pumnal. . .  ş i . . .  oh I“ . . .

In acest moment dna Burchell, zdrobită 
de emoţiune, căc|d jos, o ridicaiu şi o aşezaiu 
pe scaun. Trebue sé adaug, că atunci când 
doa Burchell căţlu în genunchi, dna Brench
ley, celalalt mediu, se ridică zicând:

— „Da 1 da 1 véd 1 II ucid, îl véd 1“
— „Şi eu 1 zise dna Manks, — împreu- 

nându-şi de asemenea mânile; şi améndoué 
luau parte la strigătele şi esclamaţiunile dnei 
Burchell, ţipând: »Da! dai îl vedem! Are 
dreptate 1“

Dna Burchell, în agitaţia de care era 
cuprinsă, scăpase plicul. Dna Brenchley îl 
ridică, şi ţinându-I în mână, continuă sé de
scrie Bcena măcelului. Cu o emoţiune aprópe 
tot aşa de mare, ea zise:

— „Oh ! sângele! ce grozav lucru 1. . .  
Priviţi cum se întunecă, totul se face negru. . .  
priviţi, soldaţii vin asupra ndstră . . .  împuşcă 
pe toţi câţi îi întâlnesc!“ . . .

— „Cum sunt?“, întrebă cineva.
— „Mi-se pare că au uniforme ce sâ- 

mănă cu cele rusesti; dar’ se face întunerec 
şi nu véd bine“.

(Trebue se observ, că dna Brenchley a 
visitat Rusia anul trecut, şi că uniforma sârbă 
sâmănă fórte mult cu cea rusă).

— »Acum regele e mort!“, strigă ea; 
„ce învălmăşâlă şi ce de sânge versat!*

Tóté aceste frase esclamative fuseseră 
pronunţate în timp ce eu susţineam pe dna 
Burchell pe scaunul seu. Intrebaiu cu privirea 
pe amicul care îmi dăduse plicul, şi i-1 îna- 
poiai. Eram amândoi sub impresiunea puterei 
dramatice extraordinare, cu care mediul de
scrisese scena morţii şi reprodusese rugă
mintea desnădăjduită a reginei. Dar’ nimeni 
dintré noi nu ştia la ce Curte anume acâstă 
tragedie a avut sau trebuia sé aibă loc.

— ,Ce este în plicul acesta?“ — în
trebam.

— „Priveşte“, îmi zise prietinul, de
schizând plicul.

Scóse o scrisóre pe care era o semnă
tură: »Alexandru“.

— „E regele“, zise el.
— »Dar’ descrierea pe care a făcut-o

ti esactă ?“

— „Absolut esactă, — îmi réspunse, — 
„palatul, regele, regina, au fost esact descrise“.

In acest moment, mediul care stătuse, 
fără o vorbă la o parte, zise prietinului meu:

— „Fiţi sigur că totul se va întâmpla 
după-cum am vé^ut eu, dacă nu se va face 
nimic pentru a se împedeca. Şi acésta nu 
preste mult timp“-

A doua zi amicul meu sârb, aduse la 
cunoştinţa dlui Miatovici, ministrul sârb la 
Londra, viziunea mediului. La 24 Martie st.
n. dl Miatovici veni sé mé vadă, la Mow
bray Mouse, pentru a-i confirma povestirea 
invitatului meu. I-am povestit cu t0tă exac
titatea oribilă cele-ce se întâmplaseră. Păru 
fórte impresionat, dar’ nu mi-a spus un lucru 
pe care nu l’am aflat de cât după asasinat, 
— anume, că din acest incident făcuse obiec
tul unei lungi şi serióse comunicări suvera
nului seu, impiorându-1 sé nu neglijeze nici 
o precauţiune pentru a-şi păzi viâţa, nu nu
mai în afară, ci mai cu sâmă în interiorul 
palatului. Acest avertisment fii zadarnic. La 
11 Iunie st. n. se produse la Belgrad trage
dia ce fusese descrisă în mod aşa de dra
matic la Londra la 20 Martie.“

Esposiţie de oi în Poiana.
Esposiţia de oi aranjată de „Reuniunea 

română de agricultură din comitatul Sibiiului“, 
se va ţinâ Vineri, la 10 Iulie n. 1903 în co
muna Poiana, cercul Mercurei, după urmă- 
toriul program:

1. In scopul de a înainta economia de 
oi, „Reuniunea română de agricultură din 
comitatul Sibiilui“ va aranja la 10 Iulie n. 
1903 în comuna Poiana o esposiţie de oi, 
având a se împărţi de astă-dată premii în 
suma de 200 coróne, puse la disposiţe de 
comisiunea economică a comitatului Sibiiu.

Esposiţia se va mărgini esclusiv la oi.
2. Esposiţia se va ţinâ în ziua amin

tită, începând de la 10 ore înainte de amiaz 
şi până la 1 oră după amiaz, când va urma 
premiarea.

Esposiţia se va ţinâ pe locul ales spre 
acest scop.

3. La esposiţie se primesc oile locui
torilor din comunele Poiana, Jina, Rod şi 
Şugag.

Pentru oile aduse din afară de Poiana 
se cer paspórte în regulă.

Cerând trebuinţa, proprietarii au sé de- 
vedâscă, că au ţinut înşişi oile în timp de 
*/a de an cel puţin.

Oile trebue espuse în grupe de 5—20 
capete; oi espuse în numér de 1—2 nu se 
premiază.

4. Primirea oilor în esposiţie se tace 
prin comitetul aranjator local, care va publica 
din parte-şi disposiţiunile luate. Comitetul 
póte refusa primirea, înse numai din cause 
binecuvântate.

Oi cari nu pot servi la prăsirea mai 
departe, nu se primesc în esposiţie şi respec
tive nu se premiază.

La fie-care grupă de oi comitetul aran
jator alătură o tăbliţă sau bilet, cuprinzând 
numérul curent, rassa, genul, etatea, numărul 
oilor şi numele propnetariului.

Oile se aşâză în grupele la cari aparţin.
5. Despre oile primite, comitetul aran

jator face o listă generală, în care se petrec 
datele amintite la punct 4.

6. Esponenţii sunt îndatoraţi a purta 
înşişi grijă de oile lor şi a le da hrana tre- 
buineiósá.

7. Se vor distribui premii în suma to
tală de 200 coróne, şi anume, pentru:

Grupa I. Hasa ţurcană şi ţigaie.
a) berbeci de 1—5 ani: 1 premiu de 15cor., 

1 premiu de 10 cor., 1 premiu de 8 cor. 
şi 2 premii de câte 5 coróne;

b) oi de 1—5 ani: 1 premiu de 15 cor., 
1 premiu de 10 cor. şi 1 premiu de 8 
coróne;

c) nótini, nótine şi miei: 1 premiu de 10 
cor. şi 3 premii de câte 5 cor.
Grupa II. Rasa stogoşe şi bârsană.

a) berbeci de 1—5 ani: 1 premiu de 15 
cor. 1 premiu de 10 cor., un premiu de 
8 cor. şi 2 premii de câte 5 cor.;

b) oi de 1—5 ani:  1 premiu de 15 cor., 
1 premiu de 10 cor. şi 1 premiu de 6 
coróne ;

c) nótini, nótine şi miei: 1 premiu de 10 
cor., 3 premii de câte 5 cor.

Premiarea.
1. In scopul premierii, comitetul cen

tral al Reuniunii agricole a numit juriul con- 
sistător din domnii: Dumitru Comşa, prof. se- 
minarial, ca president al juriului ; Hermann 
Mangesius, primpretor, Mercurea, ca repre- 
sentant al comisiunei econ. comitatense ; Viotor 
Tordăşianu, referent consist.; loan Şerbu, 
paroch; Dr. Victor Mihu, medic; Ilie Dobrotă, 
paroch; Adam Micu, notariu ; llie Georgescu, 
director şcolar; loan Bosdog, primariu; loan 
Oprean, subprimariu; Dum. Oprean, cassariu; 
George Ghişe, econom; Aron Muntean, eco
nom; Aron Bosdog, econom şi Ilie Dăncilă, 
econom, toţi din Poiana; Dumitru Pamfiloiu, 
paroch; loan Streulea, notariu; Constantin 
Streulea, primariu; Zaharie Sava, loan Ră- 
duţiu, Nicolae Streulea, Nieolae Stanciu, Va- 
silie Sava, loan Martin şi Pamfilie Stérp, 
economi, toţi din Jina; loan Moga, paroch, 
loan Genie, paroch; Dionisie Juga, notariu; 
Va8Üie Dobrescu, înv.; loan P. Dobrescu, 
Dan Genie, Dan Ranga, loan Iutilă, Dumitru 
Baciu şi loan Drăgoiu, economi; toţi din 
Rod, cum şi 4 economi din Şugag, cari se 
vor alege în ziua esposiţiei.

Membrii absenţi ori împedecaţi de la 
vot, se înlocuesc prin suplenţi.

2. Nu este iertat a funcţiona nimenea 
I ca juror, când este vorba de oile proprii, sau 
I de ale rudeniilor mai deaprópe.

3. Juriul ia în primire lista generală a 
oilor espuse, esaminâză pe rînd şi cu deo
sebită luare aminte fie-care grupă şi apoi se 
consultă asupra premierii, îngrijindu-se, ca 
publicul şi esponenţii sé nu înrîurâscă câtuşi 
mai puţin asupra hotărîrilor de luat.

4. In şedinţa, ce urmâză examinării, 
membrii juriului se consultă din nou şi se 
pronunţă, dovedind îndreptăţirea propunerilor 
şi apoi,hotărînd cu majoritate absolută de voturi.

Presidentul votâză întotdâuna. La cas 
de voturi egale decide sórtea.

Asupra tie-cărei premieri se votâză des- 
chilinit.

5. Esponenţii de premiat se petrec în
0 listă separată, care, odată stabilită, se sub
scrie de president şi secretariu, precum şi de 
alţi doi membri ai juriului.

6. împărţirea premiilor urmâză a se 
face în mod sărbătoresc, ţinându-se mai în- 
tâiu o voibire în presenţa juriului, comite
tului aranjator, a esponenţilor şi a publicului 
întrunit.

Esponenţii premiaţi adeveresc prim;rea 
banilor prin subscrierea numelui în rubrica: 
„Adeveresc primirea în regulă a premiului“.

7. Secretariul juriului se însărcinâză a 
compune un raport special asupra esposiţiei 
şi premiilor. Raportul, subscris de presidentul 
şi secretariul juriului, se păstrâză în archiva 
reuniunii.

Disposiţiile de premiare.
A. In general.

1. Scopul esposiţiei este mai ales a urni 
şi încuraja adevărata propăşire in economia 
oilor. Drept aceea, se va lua în privire nu 
atât intenţiunea vădită de a străluci cu oi de 
paradă, ci mai cu sâmă buna chibzuire în 
alegerea oilor de prăsilă, hărnicia şi inteli
genţa dovedită î>i realisarea scopului urmărit.

2. Prin urmare, oile altcum defectuóse 
în câtva, se pot premia în rînd cu oile óre- 
cum desăvârşite. Intervenind împrejurările de 
mai sus, chiar şi întâietate se va da oilor de 
a doua mână. Dar’ nici măcar în totala lipsă 
de altele mai bune, nu este iertat a premia
01 hotăiît rele sau având scăderi însemnate.

3. Dacă cutare grupă nu cuprinde în 
destule oi vrednice de premiat, premiile ce 
ar prisosi, se pot destina pentru o altă grupă. 
Premiile cari din una sau altă causă nu 
s’ar fi împărţit, se adaugă la fondul reuniunii.

4. Aceia cari au prăsit înşişi oile, vor 
avâ întâietate faţă cu aceia cari au espus 
oi prăsite de altcineva.

Nimenea nu póte fi premiat, care n’a 
ţinut óia în grija proprie Ya an cel puţin.

5. Acelaşi esponent nu póte dobândi 
de cât un singur premiu în aceeaşi grupă. 
Faţă cu cel premiat în cutare grupă, concu
renţii din altă grupă au întâietate, presupu
nând că oile lor sunt deopotrivă.

B. In special.
1. Ca vrednice de premiat se consideră 

mai ales oile cari întrunesc în mare măsură 
însuşirile oilor mari, puternice, frumóse la 
trup, láptóse, bune de prăsilă şi de îngrăşat.

Faţă cu oile corcite se va da întâietat 
oilor de raBsă curată.

2. Intré scăderile cari nu îngădue pre
miarea, se numără: trup bolnăvicios, murdar, 
cu totul slăbit sau cu bólé înăscute, cum şi 
scăderile cari supără vederea (d. e. un corn 
rupt, rane urîte etc).

3. Ca semne de lapte mult se consi
deră trup prolungit, piept larg, uger plin şi 
mare şi nu prea cărnos, nici prea gras, în
zestrat cu păr scurt şi mólé şi având ţîţe 
moi, gróse, lungi, de o potrivă de mari, pielea 
molatică, privire blândă.

4. Ca bune de îngrăşat sunt a se con
sidera mai ales oile trunchiÓ3e, lungi, spátóse, 
cu capul mic, óse subţiri, piept larg şi cărnos, 
şolduri îndepărtate, cópsa lătărâţă, piele miş- 
căciâsă, lână mólé.

5. întâietate se cuvine mai ales oilor 
mari, cárnóse, láptóse şi bogate în lână fru- 
mósa şi subţire, mólé şi lungă ; deasemenea 
se cuvine întâietate oilor de soiu vestit şl 
însoţite de miei cu blană alâsă.

6. Rassa ţigaie şi stogoşe se preferă 
rassei bârsane (ţurcane).

Din şedinţa comitetului central al „Reu
niunii române de agricultură din comitatul 
Sibiiului“, ţinută la Sibiiu, în 29 Iunie n. 
1903.

Dem. Comşa Vie. Tordăşianu
president. secretariu.

NOUTĂŢI
„Ţarul e bolnav.“ Se scrie din Roma 

că conform unor rapórte sosite acolo de la 
Petersburg, ţarul e bolnav şi medicii i-au re
comandat, ca cel puţin un an să nu se ocupe 
cu treburile statului şi sé mârgă la Livauia, 
spre a trăi în linişte. Din causa acâsta visita 
plănuită a se face la Roma în tómna acâsta, 
se amână pe primăvara anului următoriu.

»
Pentru agitaţie. Deputatul dietal 

Valasek (naţionalist slovac) a fost aflat vi
novat din partea tribunalului din T. St. 
Mártin pentru delict de agitaţie, săvârşit cu 
ocasiunea candidării sale de deputat dietal, 
şi a fost pedepsit cu trei luni temniţă ordi
nară şi 3000 coróne amendă în bani. Tabla 
dio Pojon a schimbat însă zilele trecute pe- 
dâpsa astfel: un an temniţă de stat şi 1000 
coróne amendă în bani.

*

In atenţiunea candidaţilor de no
tari. Pentru întregirea postului de notariu în 
Voivodinţi (comitatul Timiş) e publicat corn 
curs, având a se face alegerea în 20 Iulie st. 
n. Membrii representanţei comunale dorind să 
alâgă un candidat român, atrage şi pe acâsta 
cale atenţiunea candidaţilor de notari, români, 
asupra concursului. Petiţiunile concursuale 
sunt a se trimite oficiului protopretorial din 
Vârşeţ (Versscz).

*
Bacalauriaţii gitnnasiului român 

din Braşov sunt următorii: cu forte bine 
au dat examenul doi: Nicolae Imbroane şi 
Nicolae Popovici; cu bine l’au făcut op t: Ar- 
seniu Davidescu, Iancu Giurgiu, Valeriu Li
terat, Victor Muntean, Voicu Niţescu, Horia 
Petrescu, loan Soricu şi Daniil Vasú; ma
turi au fost declaraţi treisprezece: Octavian 
Fruma, George Giuglea, loan Leuca, George 
Garoiu, Const. Moldovan, Ilari« Noaghea, 
Mateiu Căciulă Odor, Victor Ola Roman, 
Romul Perian, George Preşmerean, George 
Şolea, Onisifor Sora, Traian Stoica; au pri
mit nota nesuficient din fisică doi: Nicolae 
Constantin şi Stefan Dan.

*

Intoxicat cu sânge de la cal bolnav.
Academia de medicină veterinară din Buda
pesta are eveniment trist; unul dintré pro
fesori, Dr. Iuliu Szakáll, a căZut victimă uneia 
dintré cele mai grozave inficieri. Mercuri 
adecă profesorul Szakáll fiind ocupat cu sec
ţionarea unui cal mort de dalae (anthrax), în 
cursul secţionării o picătură de sânge l’a stropit 
în ochiu. Colegii nenorocitului l’au luat îndată 
în îngrijire, au întreprins tot posibilul pentru a 
împedeca lăţirea intoxicării (otrăvirii) sângelui, 
în care scop chiar şi ochiul inficiat i-l’au 
scos, dar’ cu tóté acestea puţină speranţă e, 
ca Szakáll sé scape de mórte, — ştiut fiind, 
că dalacul e una dintré cel mai teribile bólé 
de vite, şi că un mititel picur de sânge din 
o vită cuprisă de acâstă bólá, dacă ajunge 
în sângele omului, caueâză mórte.

*

Petrecere în Blaj. Tinerimea univer
sitară română din Blaj invită la petrecerea de 
vară ce o va arangia la 12 Iulie st. n. a. c. 
în sala cea mare a hotelului „Univers". Preţul 
de intrare: de persóná 2 cor., de familie 4 
cor. începutul la 9 ore sâra.

*
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Representanţa oraşului Sibiiu 
ţine şedinţă mâne, Joi, la orele 4 d. a. 
La ordinea zilei e pusă şi chestia mu
tării délului din parcul Şoldiş.

*
0  artistă în — liuerătură. D$óra 

Manoleicu, Româueă din Bucureşti, are darul 
de a şti fluera atât de bine şi aşa de nuan
ţat, în cât amicii au sfătuit’o sé se lase a ii 
aurită de pub lie. Dşdra Manolescu a urmat 
sfaturilor, şi publicul ascultătoriu a rémas în
cântat. Ziare'e din Paris sunt pline de laude 
la adresa ei. Revista „Feminau îi aduce por
tretul în numărul din urmă, scriind despre 
desteritatea ei următorele: „Cei cari n’au 
auijit'o fluerând o serenadă de Braga, nu ’şi 
pot închipui până la ce grad acest ram nou 
rivalisâză cu celelalte ramuri ale musicei, 
nici ce impresie de artă îţi póte da. Cânte
cul tinerei românce este mai dulce de cât 
flautul, şi sunt sigur, că dacă priveghitórea 
ar audi-o fluerând în tăcerea pădurilor, îutr’o 
írumósá nópte de vară, şi-ar amesteca vocea 
cu a ei spre a-i răspunde ; şi acest adorabil 
duo s’ar cufunda într’o armonie aşa de pă- 
trumjătdre, în cât ar ii cu neputinţă unor 
auditori chiar preveniţi, de a deosebi flueratul 
privighetórei de acela al artistei*.

*
De la Călimăneşti. A apărut primul 

buletin al staţiunii balneare Călimăneşti-Că- 
ciulata. Găsim trecuţi în el ăspeţii, cari de 
la începerea sesiunei până la 17 Iunie, au 
visitat acest stabiliment. Numărul lor e de 
153 persóne. Băile de la Călimăneşti sunt 
folosite cu mult succes la afecţiunile urmă- 
tóre : reumatism, bólé lumeşti, scrofulosă, ar
trita, bólé de piele etc., ear’ apa minerală 
de beut vindecă bóléié de ficat.

*
Victime ale datorinţei. In orăşelul 

Obei wagenbach (în Bavaria) Vineri nóptea s’a 
aprins o casă, de la care tocul s'a întins încă 
la vr’o câteva clădiri din apropiere. Deosebi un 
grajdiu cu multe vite era încins în mare bobo- 
taie. Căţiva pompieri au intrat să scótá vitele, 
dar’ pe când intraseră deja, coperişul şi po
dul grajdului s’a prăbuşit pe ei, îngropându-i 
în morman de jeratec şi flăcări. Trei dintră 
ei au ars scrum. Trei au fost scoşi aprópe 
morţi, ear’ ceilalţi au scăpat cu arsuri mai 
puţin pericuióse. *

Sfâşiat de urs. In Sîftenberg, oraş în 
Austria-interiórá, un j roprietariu de menage
rie, cu nume Maly, săptămâna trecută a fost 
ucis de un urs. Când Maly a voit să dee ur
sului de mâncare, acesta s’a repróit asupra 
lui, l’a pălmuit cu labele, i-a belit pielea de 
pe obraz şi i-a sfâşiat cu dinţii braţele şi 
mânile. Numai după ce dihania a fost îm
puşcată, a putut fi scos din ghiarele ei neno
rocitul, care după chinuri de câteva minute 
a murit. »

Sérman părinte! Băieţelul de cinci 
ani al compactorului Frideric Stark din Viena 
fusese călcat de un automobil, în urma căreia 
mititelul a murit. Tatăl copilului a dat în 
judecată pe proprietariul automobilului, pre
tinzând 20.000 coróne despăgubire pentru 
perderea copilului, 200 coróne restituirea 
speselor avute cu înmormântarea, şi 10.000 
coróne sub titlul, că penjendu-şi copilul nu 
i-a rămas cine să’l susţină şi hrăn0scă la 
etatea de bătrâneţe şi neputinţe. Judecătoria 
însă i-a judecat numai spesele efective avute 
cu înmormântarea copilului. — Vi0ţa unui 
copilaş nu valorâză deci nimic, în sensul 
acestei sentinţe; boerii cei cu automobiluri 
pot deci în dragă voie să striviascâ sub rótele 
trăsurii copilaşii părinţilor săraci, numai 
spesele înmormântării să le supórtel!

•

împrumut contras pe moşie străină. 
Proprietariului Kiss András din o comună de 
pe teritoriul tribunalului din Budapesta i-se 
înmanuase mai lunile trecute un decis de la 
oficiul de carte funduară, prin care i-se făcea 
cunoscut că datoria de 2400 coróne i-s’a in
tabulat pe avere. Kiss András însă nu luase 
nici un împrumut de la nimenea. A remon- 
strat deci contra însărcinării moşiei sale cu 
datoria cestionată, ear’ tribunalul a introdus 
cercetai e în firul căreia s’a aflat că un alt 
Kiss András, usând de identitatea numelui a 
scos estras de cóla moşiei — care nu era a 
lui — şi pe basa aceluia a luat 2400 coróne 
împrumut hipotecar. Săptămâna trecută apoi 
înşelătorul Kiss András a tost osândit la opt 
luni ínchisóre. #

Document la asasinarea regelui Ale
xandru. Zi de z. es ia ivâlă tot mai multe 
indicii şi documente, cari arată, că conspiraţia 
oficerilor sârbi contra regelui Alexandru a 
avut în vedere deja de la început asasinarea 
părechei regale şi nu numai detronarea, cum 
după săvârşirea scárbósai crime voiau a pre- 
senta afacerea complicii crimei. Intră altele, 
a ajuns la cunoştinţă publică acum de curând 
urmátórea declaraţiune :

„Subscrişii oficeri ai armatei sârbeşti ajun
gând la convingerea că regele Alexandru 
Obrenovici şi madama Draga Maşin duc ţâra 
la ruină, jurăm că vom

regina şi vom aşeza în tron pe Petru Cara- 
georgevici“.

Declaraţiunea aeâsta a fost subscrisă de 
treizeci oficeri din statul major, apoi a fost pre- 
sentată spre subscriere şl oficerilor de rang mai 
inferior. Primul care a subris’o e actualul 
ministru de răsboiu, colonelul Atanascovici.

PARTEA LITERARĂ.
Respândirea revelaţi unii între 

popórele păgâne.
De loan Stanciu, cleric.

(Urmare.)
Chaldea îşi ajunge culmea puterii sub 

regele Nabuchodonozor, sub care iudeii în 
două rânduri sunt duşi în captivitate. Despre 
captivitatea babilonică Isaia profeţeşte: „Iată 
că vin zile în cari tot ce este în casa ta şi 
tot ce părinţii tăi au adunat până în ziua de 
astăzi, se va duce Ia Babilon, nu va rămânâ 
nimic“ (c. 39 v. 6). Şi într’adevăr vine Na- 
buchodonozor de două-ori asupra Ierusali
mului, îl ocupă şi duce cu sine afară de va
sele cele sfinte din templu, o mulţime din 
popor cu preoţii, cărturarii şi profeţii sei. 
Profetul Ieremia zâdarnic esclamă: „Intór- 
ceţi-vă fii abătuţi şi voiu vindeca abaterile 
vóstre“ (o. 3 v. 22), căci din contră „pen- 
tru-că m’au părăsit părinţii voştri şi au ur
mat după alţi zei . . .  . şi voi aţi făcut mai 
rele de cât părinţii voştri . . . .  de aceea voiu 
arunca din pământul acesta într’un pământ, 
care nu l’aţi cunoscut nici voi nici părinţii 
voştri“ (Ibid. c. 16 v. 11 squ). Cuvintele lui 
sunt strigăte în pustietate, urechile sunt surde.

In captivitatea babilonică poporul evreu, 
sub influinţa profetului Ezechil, devine cre
dincios, se supune earăşi ordinelor lui Iehova.

Activitatea cea mai mare întră păgâni 
o desvóltá Daniil, care e în curtea lui Na- 
buchodonozor. Prin esplicarea visului acestuia 
el se ridică la un oficiu înalt, devine sfetnic 
al împăratului, şi astfel glasul seu se aude 
în tot imperiul. Réstórná idolii babilonenilor, 
desvâlue înşelăciunea preoţilor păgâni, în urma 
cărora Nabuchodonozor recun0şte, că: „Dzeul 
vostru este Dzeu al zeilor şi Domnul regilor, 
care descopere tainele* (Dan. c. 2 v. 47). 
Ii profeţeşte împăratului, că va fi alungat, 
va locui întră animalele câmpului şi se va 
hrăni cu ârbâ, dar’ earăşi va acupa tronul.

După-ce se întâmplă tóté acestea, Na
buchodonozor adresâză o epistolă supuşilor 
sei, în care întră altele zice: „Cât sunt de 
mari semnele Lui! şi cât de puternice mi
nunile L u i! Regatul Lui este un regat etern 
şi domnia Lui din generaţiune în genera- 
ţiune . . . .  Laud şi măresc pe Regele ceriu
lui, ale cărui fapte sunt adevăr şi ale cărui 
căi sunt cele adevărate“ (Dan. c. 4 v. 3, 37).

Urmaşul lui Nabuchodonozor e fiul seu 
Belşazzar, căruia Daniil, cu ocasiunea unui 
ospăţ, când în mod sacrilegiu se folosiră va
sele sfinte aduse din Ierusalim, îi deslegâ in
scripţia: Mene, 'Tekéi, ufarsin, zicând: „Mene: 
a numărat Dzeu regatul tău şi i-a pus sfîrşit; 
TekeT. eşti cumpănit în cumpănă, şi aflat 
prea uşor; Peres: s’a despărţit regatul tău şi 
s’a dat Meador şi Perşilor“ (Dan. c. 5 v. 
26 squ).

Lumina stralucitóre s’a revărsat asupra 
tuturor oraşelor din orient, poporul chaldeic 
cu mai marii sei a fost umilit înaintea lui 
Dzeu, pot veni alte popóre, cari încă 0rbecă 
în neştiinţă, în necundşterea adevărurilor religi- 
óse-morale, cărora încă trebue descoperit, că : 
„va ridica Dzeul ceriului un regat, care în 
etern nu se va nimici, şi domnia de la acesta 
nu va trece la alt popor . . . .  el va rlmânâ 
în etern“ (Dan. c. 2 v. 44).

Imperiul chaldeilor este surpat de Me(ji 
şi Perşi precum a fost profeţit. Aceia sub 
conducerea lui Darie, ear’ aceştia sub a lui 
Cir*) ocupă regatul. Dariu ridică pe Daniil 
pe o trâptă înaltă, dar’ inimicii acestuia îl 
aruncă pe profet întră lei, de unde credeau 
că nu mai are scăpare. In mod miraculos 
însă nu e atins de lei, ear’ Darie convin- 
gându-se despre întregitatea lui, dă ordin în

*) Aici se pare a fi contrazicere între istorie 
şi sf. scriptură. Istoria ne spune, că Chaldea a fost 
surpată numai prin Cir, căruia pe timpul acela era 
supusă şi împărăţia Medilor, ear’ Biblia ne arată că 
a fost ocupată nu numai de Cir, ci şi de Dariu. 
Adevărul e, că Cir cu ajutoriul lui Dariu a venit 
asupra Chaldeei, şi de-şî Cir a avut domnirea su
premă, totuşi s’a purtat faţă de Dariu cu cruţare ca 
cu un aliat, cu atât mai vârtos, căci era chiar şi ru
denie cu el. (YecJiDr. II. I’uşcariu, Isagogia, pag. 58.)

tot imperiul, ca „să trămure ómenii şi să se 
téma de Dzeul lui Daniil, căci El este Dzeul 
cel viu şi numai El trăeşte în etern ; regatul 
seu nu se va sfărma şi domnia Lui va fi 
până în sfîrşit“ (Dan. c. 6 v. 26).

Ce să mai zicem despre influinţa cea 
mare a adevărurilor şi profeţiilor din siâota 
scriptură asupra lui Cir împăratul, mai ales 
când a auijit cele profeţite de Isaia deja cu 
200 ani înainte şi referitóre la persóna lu i: 
„Aşa zice Iehova cătră unsul seu, cătră Cir, 
care va îndeplini tâtă voia mea şi care va 
zice cătră Ierusalim: te vei rezidi, şi cătră 
templu: se vor aşeija temeliile tale" ? (Isaia 
c. 44 v. 28, c. 45 v. 1). Era cuprins de mi
rare pâoă în adâncul inimei sale, văcjând, că 
tóté cele spuse în aceste cărţi sfinte s’au îm
plinit. Deci dădu un ordin în tot imperiul 
seu, în care zice: „tóté regatele pământului 
mi-le-a dat Iehova, Dumnezeul ceriului, şi 
mi-a ordinat să-i zidesc casă în Ierusalim“ 
(Ezra c. 1 v. 2). începu zidirea bisericei, ear’ 
vasele sfinte răpite de Nabuchodonozor şi 
duse în Babilon le reînapoiâ. Poporul, după 
o captivitate de 70 ani, devine earăşi liber, 
fiind acâstă libertate profeţită de Ieremia: 
„După-ce se vor împlini şeptezeci de ani 
pentru Babilon, îmi voiu aduce aminte de 
voi şi voiu întări pentru voi cuvântul meu 
cel bun, că vă voiu íntórce în locul acesta“ 
(c. 29 v. 10). O parte a poporului se íntórce 
în ludea, ear’ cealaltă rămâne şi mai de
parte împrăştiată întră popórele păgâne. Po
porul lui Israil devine mai tolerat, religiunea 
lui din ce în ce mai cunoscută şi de unii re
cunoscută chiar drept cea mai bună.

Regele persic Alnasvar luă soţie pe 
evreica Estera şi institui guvernator pe iu
deul Mardocheu, (Estera c. 2 v. 17, c. 8 v. 
1) cari au avut mare influinţă asupra vieţii 
regelui şi a poporului seu. Prin intrevenirea 
lui Neemia, care era cuparul regelui (Neem. 
c. 1 v. 11), regele Artaxerxe termină edifi
carea templului. (Va urma).

ECONOMIE.
Prospecte de recoltă. Pe la sfîrşitul 

săptămânii trecute a apărut raportul lunar 
al ministeriului nostru de agricultură despre 
starea sămănăturilor şi prospectele recoltei 
din anul acesta. Raportul constată, că tóté 
spicósele vor satisface aşteptărilor legate de 
ele, şi astfel — de cumva nu va obveni vr’o 
plagă generală, — se póte conta la recoltă 
mijlocie şi mijlocie bună în cele mai multe 
ţinuturi, deosebi însă pe Şesul-Ungariei şl 
în mare parte a ţinuturilor de preste Dunăre.

Grâul de tómná, de-şl a întârziat în 
câtva cu desvoltarea, în cea mai mare parte 
a Şesului e în cócere, începându-se pe alocurea 
chiar secerişul. Sezonul secerişului insă nu
mai în z'dele proxime va urma, când apoi 
se va putâ şti sigur: în cari ţinuturi a făcut 
pagube simţitóre tăciunele, rugina, şi alţi 
factori păgubitori recoltei. De astă-dată pă
rerea generală e, că atât grâul de tómná, 
cât şi cel de primăvară, în cât priveşte paiele 
va da recolta sub cuantitatea şi cualitatea 
normală, dar’ fiind-ră spicele sunt destul de 
mari şi pline chiar şi pe păiele scurte, ear’ des
voltarea grăunţelor numai în holdele căzute 
lasă de dorit, recolta în grăunţe promite a 
fi mulţămităre, şi pe alocurea chiar bună.

La secara de tómná secerişul s’a început 
deja pe multe locuri, deosebi în părţile nă- 
sipóse. Recolta însă, din causa formaţiunii 
de spice mance, observată în fórte multe ţi
nuturi, va fi aprópe pretutindenea numai 
mijlocie. Asemenea grâului, multe din hol
dele de săcară au fost culcate şi încâlcite de 
vifor, povoiuri şi grindină; cu tóté acestea 
însă, formarea grăunţelor în genere e mul- 
(ámitóre şi bună, fiind-că năduful canicular 
n’a ajuns încă să împedece desvoltarea. Preste 
tot, săcara va avâ în ăst-an grăunţe frumóse, 
mari şi grele, ceea-ce va contrabalansa în 
câtva micimea cuantităţii.

Secerişul orzului de tómná a înaintat 
binişor, în unele ţinuturi e chiar terminat. 
Recolta, atât în ce priveşte cuantitatea cât şi 
cualitatea, e în genere mulţămitbre, cu tóté 
că tăciunele a tăcut şl în ăst-an pagube prin 
unele ţinuturi.

Orzul de primăvară, sub influinţa fa- 
voritóre a timpului din urmă s’a îndreptat 
mult, trebuindu-i acum numai timp cald, 
spre a satisface deplin aşteptărilor. Spicele 
sunt aprópe pretutindenea frumóse, mari şi

pline, ceea-ce promite cualitate fórte bună. 
In cât priveşte cuantitatea, sunt prospecte 
de recoltă mijlocie.

Ovăsul, cu puţine escepţiuni s’a des- 
voltat frumos, chiar şi în timpul din urmă, 
promiţând în general recoltă mijlocie atât în 
ce priveşte cualitatea, cât şi cuantitatea.

Desvoltarea cucuruzelor, deosebi pe Şe
sul-Ungariei e mulţămit0re. In privinţa aeâsta 
fac escepţiune numai comitatele ardelene, 
cum şl 8ămănăturile suplinitóre şi cele de pe 
unele locuri aşezate.

Cartofii sunt înfloriţi frumos pretutin
denea ; soiurile timpurii se coc bine; recolta 
în general promite a fi bună, cu escepţia co« 
mitatelor cercetate de ploi prea multe chiar 
şi în timpul recent, unde pe alocurea încep 
să dee în putrezire.

Desvoltării legumilor timpul a fost fa
vorabil; plivitul şi săpatul pe alocurea mai 
e în curgere încă. Fasolea e înflorită frumos 
şi prinde păstăi frumóse. Au început deja 
să înfloriască şi soiurile mai târzie. Desvol
tarea varzóselor încă progresâză frumos, 
de-şl pe alocurea ar mai avâ lipsă de plóie. 
Cânepa şi inul în genere se desvóltá bine. 
Napii de zăhar şi cei de nutreţ s’au desvol- 
tat bine şi afară de ţinuturile unde i-au stricat 
îngheţul şi insectele, promit recoltă bună. 
Nutreţurile artificiale, ca luţerna, trifoiul, bi- 
căul, mohorul, stau bine; la unele a şi în
ceput deja cositul. Viile se desvóltá favorabil, 
pe multe locuri însă ploile multe au scăriţat 
mult din prospectele recoltei. Pometurile au 
suferit mult din causa tempestăţilor din lu
nile trecute; recolta lor va fi sub mijlocie.

(După estrasul lui „Egyetértés“).

Cărţi şi reviste.
„Trei conferenţe teosofice" de Dio-

nisie Stoica, Budapesta, 1903. Tipografia „Po
porul Român“. In aceste conferenţe, ţinute 
la societatea „Petru Maior“ din Budapesta şi 
acum reunite şi publicate în volum, dl Stoica 
espune ideile fundamentale ale aşa zisei teo- 
sofii, o mişcare binişor răspândită în Francia, 
în Englitera şi în Germania, care voieşte sé 
aducă un curent nou în concepţia n0stră des
pre lume şi despre viâţă. Nu este aici locul 
şi nici nu suntem noi competenţi a face cri
tica acestor idei, — credem însă că doritorii 
de a cunâşte mişcarea despre care se tratâză 
aici, vor putâ culege din broşura dlui Stoica 
informţaiuni interesante şi esacte, deóre-ce 
autorul citâză des şi dă şi la sfîrşit o bi
bliografie de literatură specialistă. Ceea-ce 
merită însă în deosebi tótá lauda este limba 
bună românâseă şi stilul limpede al dlui Stoicat 
lucru destul de rar în public&ţiunile ce văd 
lumina zilei la noi în Ardeal şi cu atât mai
demn de remarcat. J .

*

„România inusicală", redactată în 
Bucureşti, de C. M. Cordoneanu, Iuliu I. Roşea 
şi N. Ţincu, fascicolul 12 dto 15 Iunie st. 
v. (anul de esistinţă XIV.) a apărut cu ur- 
mătoriul sumariu: Examenele Conservatoru
lui: Clasa de operă a dlui C. Stephănescu, 
de Don Remi; Credo d’amour, poesie, de L. 
Petitjean; Două Documente; Salvator Rosa, 
Novelă; Corespondenţe: Paris: Thââtre An
toine: „Le supplice du silence“, „Monsieur 
Vemet“, „L’Attaque nocturne*, de L. Haute» 
mulle; Craiova, de Violette; Térgul-Jiu; 
Examenul de musică vocală, de G. G. Nico- 
lescu; Sibyl Sanderson, de H. C. Două scri
sori ; Ştiri scurte: Din Străinătate; Din ţâră. 
Diverse. Bibliografie.

„Rom. musicală“ apare la 1 şi 15 a lunii 
şi costă 12 lei pe an. Red. şi administraţia: 
Bucureşti, strada Olteni nr. 46.

*
Au apărut in a treia ediţiune, tipărite 

la W . K r a ft  în Sibiiu, urmátórele două opuri 
de mare valóre literară ale decedatului loan 
Popescu, fost profesor la seminariul Andreian 
din Sibiiu:

I. „Pedagogia", lucrată pe basele 
psichologice şi etice ale realismului herbar- 
lián, şi editată cu conlucrarea şi suprave
gherea lui Stefan Velovan.

II. „Psichologia empirică sau şti
inţa despre suflet", întră marginile ob- 
servaţiunii, lucrată tot pe basa principiilor 
stabilite de şc0la lui Herbart.

Se pot procura ambele de la librăria 
W. K r a ft  în Sibiiu, cum şi de la librăria 
nösträ archidiecesană. Fie-care din ele se 
vinde cu 4 coróne esemplariul.
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Nr. 314 1903. [121] 1 - 3

C o n c u r s
Pentru ocuparea posturilor înveţă- 

toreşti în comunele mai jos numite, (lin pro- 
topresbiteratul Deva, prin acésta se escrie 
concurs cu termin de 30 zile de la prima pu
blicare în .Telegraful Român“.

1. Certeşul-de-sus, cu salariu de 600 
cor., şi anume 480 cor. din repartiţie, 120 
cor. ajutor de la stat, cuartir şi lemne. Dacă 
înveţătoriul va înfiinţa şi conduce cor cu ti
nerimea va primi preste salariu o remunera
ţie de ICO cor. şi cuartir.

2. Chergheş, cu salariu de 600 cor., 
cuartir şi lemne.

3. Chişcadaga cu filia Buruene, şcolâ 
centrală în Chişcadaga, cu salariu de 440 cor. 
din repartiţie plus 360 cor. ajutor de la stat 
(ord. minist, dto 10 Faur 1899 nr. 82184/98), 
cuartir şi lemne.

4. Leşnic cu filia Dambrâviţa, şcolă 
cu învăţătoriu ambulant, cu salariu de 600 
cor., cuartir şi lemne de foc 20 m.

5. Noşag, cu salariu de 600 cor., cuar
tir şi lemne.

6. Sécárém b, cu salariu de 600 cor. 
plătit în rate lunare anticipative din cassa 
bisericei, 120 cor. pentru instruirea şi con
ducerea corului — remuneraţiuhea de 120 cor. 
se va da numai dacă va fi apt şi dacă va 
cânta cu corul regulat —, cuartir liber în edi
ficiul şcolei şi lemne.

Reflectanţii la aceste posturi au sé ţină 
strană în Dumineci şi sărbători cu elevii.

Cererile instruite conform normelor în 
vigóre au să fie înaintate subsemnatului oficiu 
în terminul sus indicat.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac- 
tului Deva, în conţelegere cu comitetele paro- 
chiale concernente.

D e v a ,  17/30 Iunie 1903.
George Romanul

protopresbiter.

Nr. 396 1903 [122] 1 - 3

C o n c u r s .
Pentru ocuparea posturilor de învăţă

tori în comunele mai jos numite, din proto- 
presbiteratul Dobra, prin acésta se escrie con
curs cu termin de 30 zile de la prima pu
blicare în „Telegraful Român“.

1. Brîsnic, un post de învăţătoriu, sa
lariu 600 cor. din repartiţie, cuartir, grădină 
şi lemne de foc.

2. Bastea—Holdea—Coşeşti, un post 
de învăţătoriu ambulant, salariu 600 corone, 
cuartir şi lemne de foc.

3. Lăpugiul superior, un post de în
văţătoriu (sau învăţătore), salariu 600 cor., 
cuartir şi lemne de foc.

4. Dobra, un post de învăţătore la şcola 
tractuală, salariu 800 cor.

Reflectanţii au a se presenta în vre o 
Duminecă sau 'sărbătore spre a’şi arăta de- 
steritatea în cântări.

Cererile instruite prescriselor din vi
góre, au a se aşterne în terminul indicat sub
semnatului oficiu protopresbiteral.

Oficiul protopresbiteral Dobra în conţe
legere cu comitetele parocbiale.

D o b r a ,  20 Iunie 1903.
Iosif Iţlorarfu

protopresbiter.

Nr. 62/1903 [124] 1—3

C o n c u r s
Prin acésta se publică concurs cu ter

min de 30 zile de la prima publicare în „Te
legraful Român“ pentru ocuparea posturilor 
de învăţători în urmâtorele parocbii din 
tractul Haţegului:

1. Livezeni, cu salariu anual de 600 
cor., cuartir constătător din două chilii şi bu
cătărie în pomposul edificiu şcolar, şi pros
pect încă de un venit până la 150 cor. prin 
ocupaţiune în orele libere, compatibilă cu ofi
ciul său.

2. Petrila-Brad. 3. Petrila-Gârgani. 
4. Federi Fizeşti. 5. Valea-Sângeorgiu. 
6. Luncani. 7. Sântă-Maria-de-pătră. 8. 
Grid.

Salariul pentru fie-care este 600 cor. şi 
cuartir.

Concurenţii să ştie cântările bisericeşti 
şi să ’şi trimită subsemnatului oficiu proto
presbiteral cererile, instruite conform norme
lor în vigóre, având fie-care a se presenta 
în respectiva parochie, spre a 1 cunoşte po
porul, căci numai aşa póte avă prospect de 
a fi ales.

H a ţ e g ,  în 19 Iunie 1903.
In conţelegere cu comitetele parocbiale 

— Oficiul p'rotopresb. al Haţegului.
Tltu V. Glieaja

protopresbiter.

Nr. 509 1903 [126] 1 - 3

C o n c u r s
Pentru ocuparea posturilor de învăţă

tori de la şcolele confesionale gr. or. române 
din mai jos însemnatele comune în proto- 
presbiteratul gr. or. Avrig, se escrie prin 
acésta concurs cu termin de 30 zile de la 
prima publicare în „Telegraful Român“.

1. Arpaşul-superior, postul de înve
ţătoriu, cu salariu anual de 600 cor., cuartir 
şi lemnele necesare pentru foc.

2. Drăguş, postul de al doilea învăţă
toriu, cu salariu anual de 600 cor., cuartir 
şi lemnele necesare pentru foc.

Doritorii de a ocupa vre-unul din ace
ste posturi să ’şi subşternă cererile concur- 
cursuale instruite conform legilor în vigóre 
la subscrisul oficiu protopresbiteral gr. or. 
Avrig în Avrig (posta Avrig, Felek, Szeben- 
vărmegye) până la terminul susindicat.

A v r i g ,  22 Iunie 1903.
Oficiul protopresbiteral gr. or. Avrig.

loan  (Auden
protopresb.

Nr. 399 protop. 1903 [125] 1—3

Licitaţiune minuendă.
Comitetul parochial, în urma ordinului 

Preaveneratului Consistoriu archidiecesan nr. 
5392 din 17 Maiu a. c. dă în întreprindere 
pe calea licitaţiunei publice minuende edifi
carea bisericei gr.-or. de aci.

Planul de clădire şi preliminariul de 
spese aprobat de Preavenerabilul Consistoriu 
archidiecesan la 19 Iunie 1893 sub nr. 3637 
ep., precum şl condiţiunile de licitare se pot 
vedé la oficiul parochial din Chesler, proto- 
presbiteratul Mediaşului.

Licitaţiunea va avă loc în şcola gr.-ort. 
la 6 Iulie st. v. 10 ore a. m.

Preţul strigării este de 4200 corone, în 
care nu se cuprinde valórea eărămidei şi a 
ţiglei, pe care le dă comuna bisericăscă.

Licitanţii au să depună un vadiu de 10% 
în bani gata sau hârtii de valóre, cari rămân 
în cassa bisericei până după colaudare. 

C h e s l e r ,  12 Iunie 1903.
Pentru comitetul parochial: 

Nicolae Manovici
paroch.

Yidi:
Romul Mircea

protopop.

Nr. 500-1903. [120] 2 - 2

Publicare de licitaţiune.
Pentru a se da în  în trep r in 

d ere c lăd irea  casei de ch ir ie ,
ce Asociaţiunea doreşte a zidi în Sibiiu, 
Strada-Morii nr. 6, se va (iné în biroul 
subscrisului comitet o pertractare de 
oferte, anume L u n i în 20 Iulie a. c. 
la orele io  înainte de amiazi.

Ofertele timbrate şi sigilate, pro- 
vă(ţute cu un vadiu de K 5,800'—  
corespunzător sumei preliminate de K 
115,060.38, sunt a se înainta subscri
sului comitet până la terminul amintit. 
Planul şi condiţiunile se pot vedé în 
fie-care zi în biroul Asociaţiunii la orele 
10— 12 a. m. şi 4 —6 p. m.

S i b i i u ,  în 4 Iulie 1903.
Pentru comitetul central al „Aso

ciaţiunii pentru literatura română şi 
cultura poporului român“ :

los. St. Şuluţu Dr. Beu
vice-president. secretariu.

Nr. 372 1903. [109] 3 - 3

C o n c u r s
Pentru întregirea posturilor de învăţă

tori în următorele comune din protopresbi- 
teratul Iliéi, se escrie concurs cu termin de 
30 zile de la prima publicare în „Telegraful 
Român“.

1. Bicău, cu salariu de 600 cor. de la 
popor, cuartir liber şi lemnele necesai'e de foc.

2. B răni şea, cu salariu de 600 cor. de 
la popor, cuartir liber şi lemnele necesare 
de foc.

3. Burjuc, cu salariu de 600 cor. de 
la popor, cuartir liber şi lemnele necesare 
de foc.

Cererile instruate conform normelor în 
vigóre au să fie înaintite subsemnatului oficiu 
în terminul deschis.

I l i a ,  la 12 Iunie, 1903.
Oficiul protopresbiteral gr. or. Ilia, în 

conţelegere cu comitetele parocbiale.
George Oprea

protopresbiter.

Publicaţiune.
In conformitate cu conclusul cornite- 

tetului parochial dto 15 Iunie a. c. se aduce 
prin acésta la cunoştinţa tuturor măiestrilor 
şi întreprinzătorilor de biserici, că în scopul 
reparării bisericei greco-orientale din 
Cincu-mare, tractul protopresbiteral Agnita, 
se va ţină licitaţiune publică minuendă 
Duminecă în 12 Iulie st. n. a. c. la 2 
ore p. m. [114] 3—3

Preţul strigărei conform planului şi pre
liminariului de spese aprobat de Preavener. 
Consistoriu archidiecesan nr. 3108 dto 17 
April 1901 este de 1059 cor. 94 fii. din care 
se va depune ca vadiu 10%.

Condiţiunile şi planul de reparare se pot 
vedé la oficiul parochial gr. or.

C i n c u - m a r e ,  în 15 Iunie 1903.
Pentru comitetul parochial: 

loan Mihu Emil Mandocea
presidentul comitet. notariu.

Nr. 306 1903. [112] 2—3

C o n c u r s
Pentru întregirea parochiei de clasa 

a Il-a Cióra, devenite vacantă în urma re- 
posării parochului Mie Savu, în protopresbi- 
teratul Sebeşului, se publică concurs cu ter
minul de 30 zile de la prima publicare în 
„Telegraful Român“.

Emolumentele sunt cele fasionate în ta
bela B. pentru dotaţia de la stat.

Concurenţii au să ’şi aştărnă cererile 
instruate conform normelor din vigóre, până 
la terminul prefipt, subsemnatului oficiu proto
presbiteral şi până la espirarea concursului a 
se presenta poporului în biserică, spre a cânta, 
respective celebra şi cuvânta.

In conţelegere cu comitetul parochial 
concernent.

S e b e ş ,  14/27 Iunie 1903.
Oficiul protopresbiteral al Sebeşului:

Sergiu Mede a h
protopresbiter.

Nr. 493 1903. [113] 3—3
C o n c u r s

Pentru ocuparea posturilor de în v ă ţă 
to ri  de la şcolele nóstre confesionale gr. or. 
române di mai jos însemnatele comune în 
protopresbiteratul gr. or. Avrig se escrie con
curs cu terminul până la 5/18 Iul ie 1903.

1. Porumbacul--»uperior-răs., postul 
de învăţătoriu cu salariu anual de 600 cor.; 
cuartir natural.

2. Sărata, postul nou înfiinţat de al 
doilea învăţătoriu, cu salariu anual de 600 
corone, şi anume 300 cor. din ajutoriul de 
la stat, ear 300 cor. din repartiţie, cuartir 
natural.

3. Sebeşul-inferior, postul de al trei
lea învăţătoriu, cu salariu anual de 600 cor., 
cuartir şi 4 stângini de lemne.

Doritorii de a ocupa vre-unul din ace
ste posturi să ’şi aştărnă cererile concursuale 
instruite conform legilor în vigóre la subscri
sul oficiu protopresbiteral gr. or. Avrig (posta 
Avrig, Felek, Szebenvármegye) până la ter
minul susindicat.

A v r i g ,  16 Iunie 1903.
Oficiul protopresbiteral gr. or. Avrig în 

conţelegere cu comitetele par. competente.
loan  Cândea

protopresbiter.

~ Nr~ 279/903 [110] 2—3 "

C o n c u r s
Pentru întregirea parochiei de clasa 

a IlI-a Laz, în protopresbiteratul Sebeşului, 
se publică concurs cu termin de 30 de zile 
de la prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
de paroch sunt cele cuprinse în tabela B. pen
tru dotaţia de la stat.

Concurenţii au se ’şi aştărnă cererile, 
instruite conform normelor din vigóre, până 
la terminul prefipt, subsemnatului oficiu prot.

Concurenţii cu cualificaţiune de 8 clase 
gimnasiale, la candidate vor fi preferiţi.

In conţelegere cu comitetul parochial 
concernent.

S e b e ş ,  12/25 Iunie 1903.
Oficiul protopresbiteral al Sebeşului:

Sergiu M ed ea ii
protopresbiter.

Important pentru fie-care om!

Desfacere totală cu preţul 
cel mai eftin, numai cu fl. 
2-95 o garnitură admirabilă 
din 14 bucăţi preţibse, ju- 

vaericale etc.

I m p o r t a n t  
pentru  

fie-eare om!

1 orologiu de busunariu, anker remontoir de nickel, marca „System Rosskopf Patent“, cu 
capace gravate frumos, regulator precis, 3 ani garanţie şi cutie.

1 Lanţ elegant paDţerat, suflat sau nickelat dimpreună cu acăţător sistem parisian.
1 ac de cravată aurit cu imitaţie de briliante.
1 pâreche nasturi pentru manchete auriţi marea „Garantie“.
1 garnitură nasturi (botoni) auriţi pentru gulere şi pepturi, constând din 5 bucăţi.
2 inele de aur cu pătră elegantă.
1 oglindă de busunar în cutie.

Acestea 14 preţidse şi admirabile obiecte dimpreună cu orologiul remontoir anher se 
predau numai cu 2 fl. 95 cr. prin rambursare sau prin trimiterea înainte a sumei la firma: 
B r ü d e r  H u r v i z , casă de esport, K r a k a u  Stradom 17 (Oesterr.')

Neconvenind a le returna în 8 zile primind banii îuapoi fără ca cumpărătorul sé fie cu ceva pre
scurtat. — Catalóge bogat ilustrate cu tot feliül de juvaericale, se trimit gratis şi franco. [61] 10—10

Agenţi se caută.

Cruce sau stea duplă electro-magnetică
Patent nr. 86967.

Nu e crucea lui Volta!

vindecă si InviorezăI
Deosebită atenţiune e a se 

aparat vindecă bole

Nu e mijloc secret

pe lângă garanţie.
da împrejurăm, 
vechi de 20 ani.

că acesi

Aparatul acesta vindecă şi folosesce contra durerilor de cap si dinţi, migrene, neuralgie, îm- 
pedecarea circulaţiunii sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de inimă, sgârciuri 
de inimă, asma, auzul greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, receală la mâni şi 
piciire, reuma, podagră, ischias, udul în pat, influenţa, insomnie, epilepsia, circulaţia neregulată 
a sângelui şi multor altor bólé eari la tractare normală a medicului se vindecă prin electricitate. — 
In  cancelaria mea se află atestate incurse din tóté părţile lumei cari preţuesc cu mulţămire inven- 
ţiunea mea şi ori-cine póte esamina aceste atestate. Acel pacient, care în decurs de 45 zile nu se 
va vindeca i-se retrimite banii. — Unde ori-ce încercare s’a constatat zadarnică, rog a proba apa* 
râtul meu. Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis sé 
se confunde cu aparatul „Volta“ deóre-ce „Ciasul-Volta atât în Germania cât şi în Austro- 
Ungaria a fost oficios oprit fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut, apre

ciat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei mele electro-magnetice o recomandă în deosebi
Preţul aparatului mare e cor. 6 —

folosibil la morburi cari nu sunt mai vechi 
[2] 23 de 15 aui.

E speditie din centru  şi locul de vânejare pentru ţâră şi stră in ăta te  8:
V ., strada V adász 4Í5/V  

co ltu l strada K á lm á n .

Preţul aparatului.mic e cor. 4 .—
folosibil la copii şi femei de constituţie forte 

slabă.

MÜLLER ALBERT, Budapesta,
Redactor responsabil Teodor V. Păcăţian. Edit] •chidiecesane.


